

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

## A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

|                       |               |
|-----------------------|---------------|
| Egy évre . . . . .    | 6 frt. — kr.  |
| Fél évre . . . . .    | 3 frt. — kr.  |
| Negyed évre . . . . . | 1 frt. 50 kr. |

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petisor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért ígattatik be.

Lapunk számára hirdetésekkel felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórész.  
**Bécsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf, Hrdlicka Vince.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petisorért 10 kr. fizetendő.

**Kéziratok nem küldetnek vissza.**

## Előfizetési felhívás

### „Székesfejérvár”

hetenkint kétszer — szombaton és szerdán — megjelenő társadalmi hetilapra.

A lap ára helyben házhöz hordva vagy vidékre postai küldéssel:

|                                 |               |
|---------------------------------|---------------|
| Julius, aug., szept. évnegyedre | 1 frt. 50 kr. |
| Julius—decemberi félévre        | 3 frt. — kr.  |

Lapunk előfizetőit kérjük, miszerint az előfizetést mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. — Egyszermind kérjük lapunk eddigi pártolóit s barátait, hogy azt saját körükben terjesszen sziveskedjenek.

Előfizetési pénzek **Klökner Péter** lapkiadóhoz ezimzendők, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalványokat, melyek bérmentesítve csak 5 krba kerülnek.

## Egy régi bajnak orvoslása.

Országszerte hangzott a panasz a törvény által nem korlátolt uszora borzasztó pusztításai miatt. Feljajdultak s a hon atyáitól kérve kértek segítyt megyék és városok, társadalmunk e rákfenéje ellen. És e jajtól viszhangozott a sajtó, keserű panasztól a honfiak ajka — éveken át hiába.

Útött a tizenkettedik óra. Árvíz és fagy sujtá hazánk legtermékenyebb vidékeit. Végre belátták az „intézők”: tenni kel valamit.

S igazságügyérünk törvényjavaslatot készített, mely a legmagasabb kamat törvényeszerű megállapításával hivatva legyen korlátozni az uszorát, gyógyítani a sebeket, melyeket útött eddig is közgazdasági állapotainkon, s menedéket nyújtani a föld népének a végelszegényülés ellen.

E javaslat törvényhozóink jóakarata mellett már az őszszel törvénynyé lesz.

Nem uszora-törvény lesz az oly értelemben, mint volt a régi, és nem is lehet az. — A „corpus juris” uszora-törvénye hasznos és hatásos lehetett akkor, mikor még az evangelium szavával s az egyházból kiközösítéssel lehetett megijeszteni az embereket; mikor az élénkebb vallásérett jött segélyére a törvényhozónak. Ma már törvénynek, mely tiltsa az uszorát s megbélyegezza bár legkeményebb szavával az uszorást, gyakorlati haszna vajmi kevés volna. S szabjon bár büntetést az uszoráskodásra, vajmi ritkán fogja hitelezőjét elárulni az adós, kinek épen ily uszorásra kellett szorulnia. Százados tapasztalat bizonyítja ezt, mert — fájdalom — századok óta mindig él és virágzik országunkban az uszora; hisz régi törvényeink szerint, ha az uszorás elvesztette is büntetésül tőkét, az adósnak azért meg kellett azt fizetnie s így ritkán szolgáltatta a törvény kezére hitelezőjét; a magas kamat pedig mindig csak titokban maradt és mindenestre sohasem szerepelt nyilvános okiratokon: mi természetesebb hát, mint hogy gyakorlati érvénye nagyon kevés volt az uszorátörvénynek s ép azért egyszer eltöröltetvén, semmi értelme s helyes indoka nem volna újabb életrekeltésének.

De mert újabb időkben soha nem tapasztalt vérlázító mérveket öltött e társadalmi méteyl, mit részben ép annak tulajdoníthatunk, hogy a lelketlen uszorás égbekiáltó zsarolásait mintegy a törvényesség köpenyében tüntethette fel úgy mások, mint saját lelkiismerete előtt; s mert az üzelmek korlátlanul, sőt a törvény biztosító védszárnyai alatt üzhető ily bestelen töképezés már-már létfonteleit veszélyeztette ép azon középosztálynak, melynek megerősödésétől, gyarapodásától függ ugyszólván nemzetünk jövője; egyes vidékeken pedig, véginségre juttatván a föld népet, a szegény proletáriátusnak állami szempontokból veszélyes mérvű szaporodását idézte elő:

nem lehetett visszavonulni többé azon kényszerűség elől, mely egy, az uszora pusztításait csak némi részben is korlátozó törvény hozatalában nyilatkozott.

S e törvény talán még nem lesz késő orvosság; e törvény, mely tiz százalékot fog legmagasabb kamatlábul megállapítani, bár vérmes reményekre koránt sem jogosít fel, mégis sokat fog lendíteni nyomoruságos közgazdasági és hitelviszonyainkon. Könnyű belátni ezt, meggondolva, hogy sok irányban fog enyhítő belyolyást gyakorolni ép az által, mert kimondja, melyik azon legmagasabb kamatlábul, melynél magasabbat kötni ki nem tiszteséges eljárás, s melytől, mint ilyentől, az állam megvonja jogsegélyét; s mert tiz százaléknál magasabb kamat jelzalogilag biztosítható nem lesz, és peressé vált követeléseknél a bíró magasabbat nem fog megítélni.

Semmi esetre sem várható, hogy majd e törvény egy csapásra megszünteti a bajokat. Annak leendő hatásáról s jövőbeli eredményéről sokat lehetne vitatkozni. Ily meddő vita folyt is már mellette és ellene. De minden jótékony hatását és hasznát előre kétségbevonni jóhiszeműleg ismét nem lehet. Mert habár tényéren fekvő igazság is, hogy az uszorát megszüntetni ugyszólván kiirtani nem fogja: de viszont az is kétségbevonhatlan, hogy mégis csak igen sok visszaélést fog megszüntetni. S ez is már valami. Például nem fognak bizonyos pénzüzetek 15—18, egész 20-as kamatot szedhetni; sem a telekkönyvek nem fognak adatokat szolgáltatni 50—80—100 és 120-as bekeblezett kamatokról; sem a bíró nem fog megítélni 70 százalékos kamatkövetelést a legkedvezőbb esetben — mint ez hivatalos adatok szerint Székesfejérvárott előfordult —, vagy épen ötszáz (500%-os) kamatot a legsúlyosabb esetben, mint ez Máramarosban megesett.

Hogy a hitelező a kölcsönzött összegből előre

## TÁRCZA.

### Egy gyorskocsi belseje.

— Souvestre Emil novellája. —

Szeptember hó utolján vagyunk. — Egész nap záporomóra szakadt az eső, végre megszünt, de az eget sűrű felhőgomoly fődé, és bár még jóformán alig volt négy óra, ugylátszott, hogy itt van az éj.

Egy nehézkes gyorskocsi, melybe két ló volt fogva, igyekezett nagy ügyyel-bajjal föl egyikén azon meredek dombnak, melyek Bellevillet Lyontól elválasztják. A postalegények a fogatnak két oldalán gyalogoltak, meg-megállapodva minden ötven lépés után, hogy maguknak lélekzetet venni engedjenek. Magok az utasok is leszállottak a vezető felhívására, és gyalog követték a kocsi, átkozva a lovakat, az esőt és a rozsz utakat.

A hátul ballagók közül kettő a hegy kanyarulatánál egyszerre megállapodott. — Az egyik körülbelül 50 éves ember volt, mosolygó és édes tekintettel. A másik sokkal fiatalabb, és ennek arcvonásai egész ellenkezőleg komorak valának. Ez végigjártatá szeméit a félig ködbe temetett vidéken, s így szólt társához:

— Mily idő és mily esztendő ez! Grugel bátyám! Alig tért a Saône medrébe vissza, és, ime — a völgyek már nem sokára újból el lesznek öntve.

— Az Isten megőriz bennünket! Felelé a vidor

arezu ember, a szivárvány bármely percében felragyoghat az ár fölött.

— Igen bizony! viszonzá a másik némi gunnyal — tudom, hogy ön reménydühben van, Jakab!

— Mint ön Darvon, bátortalanságdühben szenved.

— Hát nem vagyok-e én az igaz uton, midőn azt vizsgálom, hogy miképen folynak a világ dolgai? Hol lát ön békét, rendet, boldogságot? Nem hallok egyébről, mint tüzről, dögvesztről, árvizekről, gyilkosságokról. Akit az emberek gonoszúsága megkímél, azt a természet gonoszúsága semmisíti meg. Mert ugylátszik, hogy magában a nyers anyagban már megvan az őszön a rombolásra; az elemek hasonlóak a királyokhoz, kik nem tudnak szomszédok lenni, anélkül, hogy háboruba ne keverjék egymást.

— Ez csak egyik oldala a dolognak, rokon, még pedig a szomorú oldala, de van annak egy másik is, melyet ön sohasem hoz szóba. Az ön szeméi mindig tüzhányó hegyre vannak függesztve, mely füstgomolylyal árasztja el a légtört, s nem akarnak leszállani az aranyárga kalászszaal borított virányra, mely lábainál hullámszik.

— Arról én mitsem tudok, felelt Darvon boszus hangon.

— De hát nem ugylátszik ön, hogy itt a földön a legboldogabbak között él?

— Az ugylátszik, Jakab, s mindamellettt mindazon jók közt, melyek velem még őszhangzásban maradtak, nem tudom használni a békét és a megelégedést.

— Hát ugyan ezenfelül mit tudna még kívánni?

Gazdag, becsült, s oly családjá van, mely önön szeretettel csüg.

— Igen, válaszolá Gontran, de ezen szerencsém fáradságos pörbe került, a mely végett most harminczad-szor teszem meg ezen utat Mácsonba; jó hirnevem nem akadályozta ellenfelemet, hogy rajtam ügyvéde által méltatlanságot ne kövessen el és a menyinyiben családomból. . . .

— Hát? — szólt kérdőn Jakab.

— Hát nővérem, kivel mindig oly békesen élttem. . . most azért jövök, hogy összevevesszek vele.

— No, ez rövid panasz.

— Nem, nem, én már meguntam helyre-, meg helyreállítani, minden haszon nélkül rendbeszedni; nekem sok türelmem volt következtetéseinek s okainak hiányát tekintve.

— Gondoljon az ő nemes szivére, s ön megfog neki bocsátani.

— Óh! én tudom, miképen ön mindig talál valami okot arra, hogy boszuságomat türelemm fojtsam, önnek a lélek minden sebére van egy receptje s ha még egy kissé ingerlem, ön kész engem meggyözni, hogy nincs okom a panaszkodásra, hogy minden jól van itt a világon!

— Bocsánat, viszonzá Grugel, a világ igazgatásában vannak oly dolgok, melyek ép ugylátszik bántanak engem, mint önt, de épen nem vagyok biztos arról, hogy valjon azokat jól itélem-e meg? Nagy titokzat ez az élet, melynek folyásából mi fölötté keveset értethetünk! Egyedül ön előtt kellene annak megfeytve lenni? Gyakran van oly óráim, melyben meg vagyok

levonhat 50 százalékot s a kötelező szólni fog nem is tiz, de akár csak hatos kamatról; hogy a törvény által nemtisztességesnek mondott, de az ily epithetont egykedvűen zsebrerakó s a törvényt mégis kijátszó uzsorás váltó alakjában bármily nagy kamatot kiköthet ezután is: az bizonyos, az sohasem is volt másképp; bár az ily eljárás némi részben nagyobb kockázattal járván, ritkábban fordul mégis elő. De hát oly törvényt, mely minden lehető visszaélésnek elejét vegye, emberek még nem alkottak.

Azért megelégedéssel üdvözljük e törvényjavaslatot, mint első lépést, mely a magyar nép végeleszényülésének, sőt fenyegető általános anyagi bukásunknak örvényéből kifelé vezet.

E lépést azonban gyorsan kell követnie a második- és harmadiknak. Mert az az első lépés egy-maga nem szerezhet elég támpontot testünknek az örvénybe visszazédülés ellen. Általános hitelviszonyaink s kiválóan a kisbirtoki hitel égetően szükséges rendezése, a népsegélyző-egyletek alakítása kell hogy képezzék a további lépéseket. Óhajtandó, hogy kormányunk meg ne álljon az ut elején. Mert így és csakis így leend az őszszel megalkotandó s a kamatmaximumot megállapító törvénynek jótékony és áldásos hatása a kisebb nemesi birtokra, illetőleg a magyar középosztályra, s a paraszti gazdaságokra, illetőleg a népre.

Addig is, míg ily gyümölcsöknek örvendhetünk a jövő reményében, ismételve üdvözljük a várva várt törvényjavaslatot, s hiszszük, hogy honatyáink majd az őszszel sietnek azt törvényerőre emelni.

Szentirmai.

### Ismeretterjesztő.

Hová való a török testi alkatása és szellemi tehetsége szerint?

Általában az ember testi alkatásánál és szellemi tehetségénél fogva az összes teremtmények fölé emelkedik. Képes magát fentartani mindazon földrészekben, hol a növényéletnek csak látszata is van, legyen az a legzordonabb hideg, vagy a legforróbb égélj. Mindazon által az ember az égélj befolyásának nagyon is ki van téve és hodol is neki, miután állati szükséglete őt a földhöz köti és rendszeren azon tápanyagra szorul leginkább, mely saját éghajlata alatt tenyészik. Zord és pusztá vidéken, hol a növényország csak gyérén van képviselve, szükségletét leginkább az állatországból fedezi, mérsékelt égöv alatt, részint növény-, részint az állatországból, míg a forró égöv alatt csaknem kizárólag a növényországból táplálkozik az ember.

Mint hogy a különféle étkek a gyomorban megemésztetnek és részint ez, részint a belek által felszívódnak, kétségteljes, hogy a tápanyag egyrésze a vérnek adatik át és ennek közvetítése által pedig az egész testnek, ha ez tény, a min pedig kétkedni nincsen okunk, nem okozhat feltűnést azon állítás, hogy a tápanyag minősége nagy befolyással van az emberi test külső alakjára, ugyancsak az egyes testrészek szilárdságára valamint erejére nézve. A tápanyag állati része vastagabb és lassabban keringő vért, szilárdabb és erősebb

győződve, hogy Isten annyi csapással éppen minden cél nélkül nem sújtja az embereket. A szerencsés és a megsebbeetlen megedződik, mindegyik a maga egyedüli erejére számít, elszigeteltségének tetszeleg és éppen nem viseltetik rokonszenvvel a hozzá hasonlóknak iránt. A gyöngeség ellenben kényszerül közelebb hozni magához az embereket, magát gyámolítani, szeretettni. A fájdalom egy kötelékké lesz s ez az, melynek mi a legnemesebb és legédesebb érzelmeket, a hűlalatosságot a teljes önoadaadást, a könyörületességet köszönhetjük.

— Nagyon helyesen! mond Darwin, s miután én nem tudom azt elhinni, hogy minden jól van, világosítson fel ön engem a felől, hogy mi jó van a roszban?

— Legyen ön meggyőződve, mond Grugel, hogy egyszerű-másszor a rosz, magában véve sem általánosan rosz. A tudomány mérges növények nedvéből orvosságot kölcsönöz. Miért ne huzhatna hasznót az ember a szerencsétlenségéből, a bajból, szenvedélyből? Hígyje meg az igazat, Darwin, az emberi nyers érzés nem oly nagy mérvben szegény, hogy abban egy-két szemer aranyat ne lehetne találni.

— Világos, mint a nap! De azután óhajtánám tudni, hogy valjon olys aranyzetem utitársainkban találhatnánk-e? kiáltott Darwin. Rajta rokon, vegyük vegyontás alá e ritka példányát a mi fajunknak, melyet mi a legértelmesebb fajnak hirdettünk.

— Annyi biztos, válaszolt Jakab mosolyogva, hogy a véletlen nekünk éppen nem kedvezett.

testrészeket producál, mint a növényországból vett tápanyag, mely gyorsan halad végig az edényrendszeren kevesebb erőt eredményez míg a testet mozgékonyvá teszi. Az ember színére nézve csaknem irányadó az égélj, a nagy hideg vagy forróság, a nedves vagy száraz levegő.

A halandó ember legyen az török vagy bármily nemzetségű kezdetben csak egy porszem életszíkra val egyesítve míg ezen porszem ezen szikrát körül veszi addig nő. — Az ebben levő élőrész folyton-tartólag kívülről vesz tápanyagot és a természet törvénye szerint képződik. Míg a földi életre el nem jut addig az ember a növény módjára él, mely a tápanyagot felveszi és átalakítja, sőt bátran mondhatni, hogy a csecsemő első napjai, heteitől hónapjaiban alig több egy növényenél, mely lézlik, táplálkozik, nő és gyarapodik. A csontok, a test durvább és szilárdabb részei csaknem kizárólag mészből alkotják víví és tartói egy finomabb tömegnek, mely sejtéből, rostokból, csatornákból és folyékony részekből (nedv és vér) van alkotva ez hustömegnek nevezetük, ez ismételve vívíje és tartója még finomabb részeknek az idegeknek. Ezen idegek által jutunk tudomására mindannak a mi velünk történik, értsen az bennünket kellemesen vagy kellemetlenül.

Az emberek színre egy testük alkatására nézve nagyon is eltérnek egymástól és éppen ezen eltérés születte azon eredményt, hogy a természettudósok, minket gon dolkozó lényeket ép úgy osztályozhatnak, mint az állatokat. Majd két csoportra, illetőleg fajra, majd 22., sőt 63-ra is osztottak bennünket. Buffon 6 osztályt vett fel mint: sarkvidékiek, tatárok, ázsiaiak, európaiak, négerék és amerikaiak. Kant megelégedett négygyel és pedig nála a szinhatározott mint: fehér, fekete, rézvörös és sárga.

Az újabb anthropologok Blumenbach rendszerét követik a ki az emberiséget öt nagy fajra osztja u m: kaukaszusi, mongol, aethiopiai, malaji és amerikai faj. En e rövid leírásban csak a mongol faj egyik ágáról a törökről akarok néhány szót szólni és ezt is csak azért, hogy bucsut vegyek azon néptájtól, mely barbársága és műveletlensége dacára évszázadon keresztül lakta földrésznünket, de ugylátszik, hogy a nagy párt fogás és támogatás dacára órája út, hogy visszatérjen eredeti hazájába — Ázsia belsejébe.

Az igazi török, ki fehér vérrrel nem vegyült valódi mongol tatár typut árul el, akár feje alkatását, akár arcvonásait észleljük. A hajszin inkább barna, mint sárga, orra széles, szemei nagyok, szakála ritka, teste sovány, termete közép, kedvéző égélj és föld, ugyancsak a fehérekkel való vegyülés ezen otromba testi tulajdonokat föltette, széptette, különösen találjuk ezt az osmanoknál kik Ázsia nyugoti és Európa délkeleti részében fészkelnek. — E népfajnál a legszentebb fogalom, a szabadság nem otthonias miután vagy ők tapossák más nemzetek törvényeit lábaikkal, vagy pedig ők vannak járom alatt.

(Vége következik.)

### Vidéki élet.

Bieske, 1876. június 26.

Tek. szerkesztő ur! A mit a jobb kezéd tesz, ne tudja a bal, ezt mondja a példaszó. Eltérve azonban e szavak igazságától, kötelességemnek tartom nyilvánosságra hozni Márkus István bírák azon tapintatos eljárását, hogy annak idejében, mindjárt az árvíz kez-

— Csak hagyja, hagyja ön, viszozza Darwin, a mint misanthropiája zsugorivá tette, szedjük ki a nyers érzésből az aranyat, mint ön mondja. S legelőször is, hány szemet vél ön, hogy találunk ama marhakereskedőnél, ki ott előttünk megy.

Grugel felütötte fejét s maga előtt látta néhány lépésnyire az utast, kire rokona felhívta figyelmét. E kék kaputos vascos férfiú tapogatva járta a gyalogsvényt, éppen ekkor végezve be egy tyukczomb rágását.

— Im, ez reggel óta hetedik vendégsége, mely nek szemtanuja lehetek, folytató Darwin s a kocsitáskái még tömve vannak utraválójával. Ha már evett, alszik; azután megint alszik, azután megint alszik, hogy újra kezdje. A mellett, hogy pupák, még egy zabáló gépezet is. Hiszen látta ön maga is; — lehetetlen belőle csak egy feleletet, vagy egy hirt kiszorítani!

— Ez oly gond, melynek a mi nemez sapkás utitársunk híven megfelel.

— Ah! Beszéljünk amarról, igyekezzünk egyszerűs mind kiszedni belőle az aranyat. Fogatunkon csak reggel óta utazik s a vezető már leküldte őt a kocsit tetejéről a kocsit osztály utasaihoz, kik őt azután a kocsit belsejébe küldték be. Ime csak két órája még, hogy itt van velünk, s már elbeszélte a maga és családja történetét ötödiziglen. Már tudom, hogy őt Lepré Péternek hívják, hogy gyarmati áruk bizományosa, már husz év óta az ő kerületében, a Szaon s Loir, az Ain, Isère s Rhône kerületekben, s hogy már háromszor házasodott. Még akkor csak! ha

detén 100 frt. áru kenyeret süttetett a vizkárosultak számára a képviselő testület utólagos jóváhagyása reményében s azt azonnal Várady Dániel főjegyzőnk közreműködése mellett be is szállította Budára az illető bizottsághoz. Ugyan e czélra Tumler Anka és Vaisz Ilka kisasszonyok 85 frtot gyűjtöttek.

Az sem titok, hogy a helybeli szép forgalomnak örvendő takarékpénztár több közhasznú jótékonyágán kívül a bieskei iskolák számára 30 forintot szavazott meg; ugyancsak hason czélra hivatását magasztosan felfogó képviselő testület a város tulajdonát képező egy már régebben gyümölcsöző alaplól 50 frtot utárványozott. — Mindezen nemes tényeket azonban megirigyelte Saturnus az idők istene, s mult hó 21 dik reggelére Bachus apó s mindnyájunk szomorúságára nagy részben megfagyasztotta szép reményekkel kecsesgető szőlőhegyeinket s jelenleg Mariusként esüggeden állunk hidegverte szőlőink romjai előtt. Vetésünk azonban, mikre a fagy után rettegve gondoltunk, gyönyörűek, de ezzel nemis merünk dicsekedni, félve attól, hogy valaki besugja az illető helyen s csakhamar a már is elviselhetemé lett terhek mellé egy egészen új adó nemmel lep meg bennünket ama kellemetlen vendég, az adókönyvecske!

Ilyen kellemetlen vendég továbbá a halál, mely a mult hetek egyikében váratlanul beköszöntött Reich orvos ur házához, kiragadván a díszes családi körből városunk szépeinek egyik legszebbjét s legnemesibikét, a szép műveltségű s gazdag humoral teljes kedélyes Reich Etelka kisasszonyt 18 éves korában. Ravatalánál szokatlan nagyszámu részvevők jelenlétében az orthodox rabbi mellözésével Balogh György reform. lelkész ur mondott az elhunyt érdemeihez méltólag megható gyászbeszédet, Schiffer Antal karnagy ur vezetése mellett pedig a dalárda énekelte alkalmi bus darabokat. A boldogult a szinészeti iskola növendéke is volt, melynek köszönhetette egy részben magas képzettségét, s mely pályához ugy látszott hivatása is volt. Nyugodjanak békén nemes pomaradványai!

Ad vocem szinészet! Már a harmadik hete, hogy itt működik nálunk Sebök Lajos ur szintársulata. Dícsérettel s legnagyobb elismerésünk kifejezésével kell megemlékeznünk ezen a maga nemében egyik páratlan társulatról annál is inkább, mert ennek jutott ama nehéz feladat, hogy kitarítás és ügybuzgóságnál fogva kiköszörülje azon esorbát, melyet pár évvel ezelőtt egy magát szinígazgatónak kiadott N. N. uriember (kíméletből a nevét elhallgatom) azzal ejtett a szinészeten, hogy a helybeli s vidéki jobbhiszemű családokról abonomálás neve alatt meglehetősen összeget felszedett s azzal se kakas, se garas odobb állított s többet nem mutatta magát!... A nevezett társulatnál legtehetségeseb erők mindenesetre Sebök Lajos nevével, Deréki Antal, ki nevét magával hordozza, Borsodi Juliska, Erdődy nevével s Pázmán. Az eddig lejátszott darabok közül legnagyobb köztetszést nyerték: „Nők az alkotmányban,” melyben az oroszlátrész Derékirek jutott; „Csikós,” a bojtár szerepét e darabban Sebök oly élethűm adta, mintha teljes életében a Hortobágyon lakott volna, öltözte annyira meglepő s kirívó volt, hogy egy nő előadás után egész naivsággal így sohajtott fel: Ezt a bojtárt elnézném így 3 hétig is! — Továbbá a: Falu rossza; itt ismét Derék aratta a főbabért mint bakter, mely alkalommal a szinér zsufolóság tömve volt. A folytonos esőzés ugyan a jövedelmet tetemesen csökkenti ugyan, de mind e mellett a karzat leggyérebben látogatott hely. Látszik, hogy

nem kellene magunkat kérdéseinek alá vetnünk; de ép olyan kíváncsi, mint a milyen loeska főske! S a mint bevégzi vallomását, azt várja, hogy ön tegyen neki viszonzavallomást. Ha ön gondolkozik, úgy ő beszél, ha ön cseveg, úgy egyre-másra felbeszakítgatja. Hangja mint egy kereplő, mindig mozgásban van, s melynek zaja végre is rosz hatással van az ember idegeire.

— Szegény Lepré! Mond Grugel, alapjában azonban mégis csak jó ember ő.

— Ah! Neki érdeme is van, válaszola Darwin, a mennyiben Athénais de Locherais kisasszonyt viszatartóztatta, mert hiszen el is felejtettük e kedves utitársnőnköt, ki ama kiáltás után, hogy a teher könynyítése végett le kell szállani, egyedül maradt a kocsiban, abeli félelmében, hogy a víz czipójébe hatol.

— Neki meg kell bocsátanunk, jegyzé meg Jakab, az elszigeteltségnek megvan ama szokása, hogy a mások gondjaival éppen nem törődik. — Egy visszahuzódó lélek...

— Visszahuzódó? Ismétlé Gontran. Rokon! Ön esalatkodik! Athénais de Locherais kisasszony roppant szeretetet táplál kebelében ön maga iránt. Azt hiszi, hogy az egész világ — egyenesen az ő szolgálatára van szentelve; s teljességgel nem tudja felfogni, hogyan történhetik olyasmi, a mi reá éppen nem vonatkozik. Egy azon édes kis teremtmények közül, ki, midőn az utcán orgyilkost kiáltanak, megfordul vankosán, panaszkodva, hogy ugyan miért költik őt föl?

(Folytatása következik.)

népünk még nem fogta fel kellőleg a színészet rendeltetését s holmi kőcsevő komédiásoknak tekinteni csak a színészeket. E tekintetben szép tér nyílik a lelkészek, jegyzők és tanítóknak a jövő generációt más nézetre ébreszteni.

Szombaton tartjuk a majális julialis alakban, melyre a meghívók már szétküldettek. Ez a multság képezi Bicske társadalmi életének egyik fénypontját, melyre a szerkesztő urat is — ha egyszer már magas odújából kicsalhatnám — a rendezők nevében tisztelettel meghívom. Addig tessék jönni, míg önálló vámtérület és önálló bankunk nem lesz, mert ha ezeket megkapjuk, az örögs se beszél velünk feltett kalappal!

Isten velünk! A viszontlátásig!

Kereszturi.

## Levelezés.

Székesfehérvár, 1876. jun. 27.

Hazánk regenerációjában jelentékeny szerepet a művelődés foglal el, nem csoda tehát, ha az országgyűlés is mint nemzetünk java felértve a multnak e téren sajnos észlelt mulasztását a különböző szakbavágó iskolatörvények meghozatala által segítette. Ezek szüleményeül a székesfehérvári kereskedelmi intézet is tekinthető, mely a napokban megjelent vizsgáiban Berndorfer Kálmán igen ügyes és buzgó igazgatósága alatt oly fényes jelét adta életre valóságának, kereskedelmi tekintetben hasznossága és üdvösségének is, hogy az ily intézet fentartásáért a t. kereskedelmi társulatnak méltán gratulálhatni. Az egyes tantárgyak sikeres megfogalmazását esetelmi, mint igen messzevezetőt bár elhagyjuk; de érintetlenül nem hagyható azon megelégedés, mely az összes hallgatók arcáról sugárzott, kik között Kolozsváry tanfelügyelő és Rosznagl Antal urak, az utóbbi mint a kereskedelmi testület elnöke vett részt, a midőn az alig 12—14 és 13 éves ifjak a legnehezebb számtani feladatok gyors szabatos és célirányos megfejtését, a változatos és szabványait a nemzetgazdaságot legpraktikusabb eszméit fényes sikerrel boncolgatták, és a többi tárgyakban is a legszébb magyarsággal még a hallgató közönség részéről megjelent kérdésekre is megválaszoltak; ugy annyira, hogy kiki a jelenlevők közül csak a miatt adott sajnálkozásának kifejezést, hogy az ily hazánkban párját ritkító intézet oly csekély számú hallgatókkal teng! Reményeljük azonban, hogy az egész tiszt. tanári testület által bemutatott vizsgákon sikeres eredmény az intézet jó hírét jövőre mindinkább megalapítja, és szebb számmal is fognak a tanuló ifjak ide seregleni, hogy kereskedelmi ismereteiket kellő alaposítással gyarapíthassák.

Székesfehérvár városunk pedig kereskedelmi tanintézetére büszke lehet, minek kifejezését e néhány sorokkal adni kívántam, egy a vizsgálatnál jelen volt

Hallgató.

## Hasznos tudnivalók.

**A málna (Himbeer).** A málna oly gyümölcs, mely a városi piacokon szívesen látnak s ezért a város közelében lakók meglehetősen pénzeltetnek belőle. — Nem a tüzetes tenyészéséről akarok szólni — mert erre nézve több oldal volna szükséges, csupán néhány szóban elmondom a növény fűtulajdonosságát. Az ideai hajtás gyümölcsöt nem hoz, hanem mindig az előbbi évről. Ha tehát azt akarjuk, hogy jövőre gazdag és termőképes ágaink legyenek, úgy már az ideai hajtásokat kell gondoznunk. Azon ágak pedig, a melyek az idén hoznak gyümölcsöt — éres után azonnal fűből kitérendők, a mennyiben ezek többé gyümölcsöt nem hoznak s így reájuk szükség nincs. Minél jobban kapalgatjuk s így erősítjük az ideai hajtásokat, annál több és szebb gyümölcsöt kapunk — de csak jövőre.

**A burgonya tavasszal.** Mihelyt a tavasz közeledik, fölébred a burgonyában is a szunyadvó élet — vizgőz alakjában nedvességet szív magába, hogy ezzel lisztjéből táplálékot készítsen a megindult csirája számára. Ez az oka annak, hogy tavasszal a burgonyák nem lisztesek s többé nem oly jó ízűek, mint voltak azelőtt. Hogy azonban ilyenkor is a burgonya előbbi jó ízét és lisztességét vissza kapja dr. Artus tanár a következő módot ajánlja. A burgonyát főzés előtt a közepén (köröskörül) egy vékony csikban — meg kell héjazni (hámozni) azaz a héját abroncs alakban levenni s a főző vízhez egy adag sót tenni. — Nevezett tanár ur állítása szerint az így főzött burgonya nem lesz nedves (vizes szappanyos) hanem lisztes és oly jó ízű, mintha csak friss termett volna.

## Hirek.

**Személyi hir.** Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter június hó 28 án városunkban időzött. A megyés püspöknél volt szállva, megtekinté a helybeli reálitanoda s főgymnasium helyiségeit is, hanem csak igen rövid időre. Városunkból Csórra ment, onnét visszajövén Budapestre utazott el.

**Szögyény M. László** főispán ur névnapja e hó 27-én lévén, városunkból többen, különösen a megyei tisztikar köréből kimentek a szeretett főispánnal tiszteletüket lerovandó. Magyar vendégszeretettel fogadta

derék főispánunk egy kedves családja a kint volt vendégeket.

Városunk országgyűlési képviselője gróf Zichy Nándor mult hó 29 én tartó beszámoló beszédét. A választók közül többen kocsiban mentek elejbe s város határában fogadták, honnét a városi udvarraig bekisértek. Beszámoló beszédét keletről fenyegető ve szely esetelésével kezdte, melyre nézve azon remény nek adott kifejezést, hogy a magyar kormány erélye sen megfogja védeni a haza érdekeit s jólétét minden eshetőség ellen. A vám ügyre s a közelebbi folyt bécsi egyezségre nézve kijelenti, hogy habár más alapokon es körülmények közt előnyösebben lehetett volna e kérdést elintézni, mégis a felett pálcát nem lehet törni, a mi az ő nézetét illeti, jelenleg még nem nyílatkozik, csak később, midőn az országgyűlésen fog e kérdés tárgyalatni fogja saját véleményét a viszonyok tekintetbe vételével nyilvánítani. A belkormányzat s közigazgatásra nézve felel, hogy e város közönsége nézetét úgy is tudja, megjegyzi, hogy a belkormányzatnak a régi alapokon leendő helyes és egészséges fejlődését hajtja, különösen a városok autonóm szervezését kívánja minél szélesebb alapokra fektetni, mely tekintetben saját erejéhez képest, hogy az valósuljon mindent elkövet. Anyagi helyzetünkre nézve a hitel szervezésére s az elnyomott anyagi helyzet minél gyorsabb felvirulására törekedett eddig s törekedni fog a jövőben is. Végre pedig eseteli a helyes oppositio irányát, melynek nem egyedül érelja, hogy kormányra jusson, hanem hogy a létező kormány működését alapos critica alá vegye annak ellenőrzője, ébresztője, serkentője legyen, mert csak így lehet elérni azt, hogy az országgyűlés tárgyai alaposan megvitatva legyenek. Az ily oppositiohoz tartozik ő is. Egész erejével előmozdítja a haza javát s oda törekszik, hogy az minél boldogabb legyen. Megköszönve az összegyűlt választók szives figyelmét s „éljen a haza“ zárszóval befejezi beszédét. Beszédében közben a nagy számú tömeg, mely a városi udvarra s folyosóit elfoglalta szétszórt.

**Az apácázárdában** a bejáró növendékek vizsgái szép eredményt tüntettek fel a tanítványok szorgalmáról; kik a feladott kérdésre szabatosan és folyókonnyan feleltek. Számos jelenvolt szülőnek szeméiből örömkönyűket csalt ki a szép eredmény, mely minden tekintetben kielégítő volt. A munkakiállítás is, — melyet sokan látogattak — a szorgalomról és elömenetléről tanuskodott.

**A képző-művészetek köréből.** Waldstein János gróf elhunytával megüresedett az orsz. képző-művészeti tanács elnöksége s annak betöltése kezdi foglalkoztatni az irányadó köröket. Egyik tekintélyes fővárosi lap gr. Zichy Jenő urat tartja főuraink közül annak, ki szívesen és tettel igyekszik lendíteni a művészet ügyén s míg válogatott kis képtárát folytonosan gazdagítja, másfelől minden alkalmat megragad, mely élettelen művészeti viszonyainkba egy kis elevenséget lehelhet: élőképeket, műregészeti kiállításokat rendez s ép oly lel-ményességgel, mint szakértelemmel kutatja, gyűjti, rendezi a kiállítandó műzikeket.

**Régiségek.** Erd községben Kereskényi Gyula odaváló plebános, buzgó régész utjabban egy római fűrdő romjaira bukkant kutatásai közben s az ásást e helyesen folytatja, eddig szép eredménnyel. Ohajtandó volna, ha megynék közönsége az ásatásokról részletesebben is értesítve lenne.

**Halalozás.** Ismét egy köztisztelet és becsületben álló derék férfit ragadott ki, Eröss József személyében a kéréhletlen halál körülmények, ki a köz- és magánélet terén, mint kiváló becsületességi férfi általános tiszteletet vívott ki. A közelet veterán bajnoka volt Somogy megyében sokáig mint tisztviselő szolgált, e megyében 1861 ben főbíró s 1865 óta törvényszéki bíró volt, s mindent a közpályán kiváló tisztelettel érdemelt ki. A beküldött halotti jelentés így szól: „Eröss József szül. Soós Eteleka egy nevelt leánya öz. Zimmerman Antalné szül. Mészöly Emilia szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett férje illetve nevelő atyja derecskai Eröss József királyi törvény szerki bíróának élete 53 ik évében, boldogházasságának 30-ik évében folyó évi június hó 29 ik napján d. e. 9 1/2 órakor történt gyásos kimúltat. A boldogult hűlt tetemei folyó évi július hó 1 jén d. e. 10 órakor fognak a hely. hitv. szertartásai szerint a székesfehérvári ref. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Aladás és béke hamvaira;“ Mi is kívánjuk, hogy béke lengjen azon derék férfi porai felett, ki egész életén át békés természetű s ritka becsületessége által kitűnt.

**A képviselő választási törvény értelmében** a választók névsora közelebbi iratott ez évre össze, mint értesültünk a mult évi adóhátralék miatt igen sokan maradtak ki, különösen sokan kitéröltek a ráczalmási járásban. Utoljára az éreljük meg, hogy nem lesz kövttválasztó publikum. Minden felé oly nagy az érdeklenség a közügyek iránt, hogy legnagyobb közzönyvel veszik a választók névsorából törölésüket.

**A tűzoltók** ma este tartják a lövöldében tombolával összekötött táncmulatságukat, melyre az előkésztettek szépen folynak. Lesz illuminatio, tűzijáték, mozsárlövés, tombolajáték, jó zene, (tűzoltók és cigányok) stb., azaz minden, mi egy nyári-mulatságot kedélyessé, érdekessé, vonzóvá varázsolhat. — Hisztük, hogy szép közönség is lesz, mert a multság sikere

**Hauptmann Anna** k. a városunkban első okleveles tanító, a szünidők alatt magány órákat óhajt adni elemi iskolai tantárgyakból, egyszersmind a német, francia s magyar nyelvből, e végből figyelemzetjük a szülőket erre. Tudakozódhatni bővebben lakásán csatorna-part 5. szám alatt Szüts-féle házban.

**A kath. legény-egylet** nyári táncmulatsága szépen sikerült csütörtökön a lövöldében. A dalárda énekével a jelenvolt közönség tetszését megnyerte s számos izben megtapsolta. Volt tombolajáték is, érdekes nyereménytárgyakkal. A tánc az estélyi órákban kezdődött és tartott világos reggelig folytonos vidám jó kedv és derűség mellett. Egyszóval a legény-egylet mulatsága minden tekintetben szépek és sikerültnek mondható.

**„Történelmi Nyelvészet“** czim alatt jelent meg kis füzetke dr. Szombathy Ignác győri reálitanótól, melyben Szarvas Gábor ellene polemizál néhány ősrégi hun magyar szó felett. — A füzet ára 10 kr. Kapható helyben Klökner Péter könyvkereskedésében is.

**Halalozás.** Curgón június 25 én hunyt el öz. Kéti Györgyné szül. Hoff Karolina édes 76 ik évében. A boldogult derék magyar matrona édes anyja volt dr. Kéti György budapesti orvostudornak.

**Egy főreáltanodát sikerrel végzett fiatal ember** ajánlkozik, mint nevelő akár helyben akár vidékre reál- vagy elemi-tanodát tanuló fiuk mellé. Eddig is már sikerrel működött a nevelői pályán. Tudakozódhatni helyben apáca-utca 4-ik számú e lapok szerkesztőségénél.

**Törvényszéki hírek.** Farádi Szabó Ferencné szül. Kittner Terézia 37 éves, sz.-fehérvári lakos, a férjétől viszállyos különvállás időtartama alatt több izben, itt helyben létező háza utáni bérjövödelmek felszedése végett megjelenvén, Delétor József helybeli lakost neje és két gyermeke jelenlétében 50 frt jutalom és gyermekeinek egy öltözet ruha ígérete mellett több izben felszólította, miként férjét tüsse vagy üttesse agyon illetve tegye el láb alól. Ez ígéret és felszólítás több izben ismételtvén Delétor József ezt komolyan tartá annyira, hogy a férjet arra figyelmeztetni szükségesnek találta, ki is ez esetet feljelentette; s a nő ellen a vizsgálat megindítván, a helybeli kir. tszék ez ügyben f. é. június 19 én tartá meg a végtárgyalást, hol is a fenti körülmények vádolt tagadása ellenében három tanu hit alatti vallomással igazoltatván, a közvádoló indítványára nevezett nő a gyilkosságra felbérítés kísérletének büntényében mondatott ki bűnösnek s különös enyhítő körülményül véve, hogy vádolt nő férjével időközben teljesen kibékült s a házasságot ismét közösen folytatják s így ebből vádolt ténye teljes megbánásának s a vádolt javulásának jele következethető, továbbá, hogy vádoltnak panaszos férje is eme végtárgyaláson határozottan a megbocsátás terén mozgott, a mennyiben panaszat teljesen megszüntetni óhajtott volna, minek azonban a tény minőségénél fogva helye nem lehetett, továbbá hogy vádolt eme tényét férjétől elvállás ideje alatt a házasságából származó lázas elkeseredett s ingerült lelki állapotában követé el, mit az is bizonyít, hogy a kiviendő ez el iránt többek körében nyíltan, minden tartózkodás nélkül s így kellő megfontolás hiányában nyilatkozott, mindezen enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett a kir. törvényszék vádolt nőt a hivatalból kirendelt védő Keresztes Ignác ügyvéd által ügyesen szakavatottsággal előadott védelem meghallgatása után csak két havi börtönbüntetésre ítélte, mely ítéletre vádolt egy a közvádoló, kir. ügyészszeg is felebbezett.

**Az új végrendeleti törvény** mai napon lép életbe az ország egész területén, megemlíttük ebből, hogy ezentül a végrendeleteknél, ha a végrendeletkező maga írta és aláírta 2 tanu, más esetekben 4 tanu kell. Azon végrendeletek, melyek előbb készültek csak ugy érvényesek, ha a végrendeletkező a jelen törvény hatályba léptétől egy év alatt elhal, vagy ha a már előbb tett végrendelet erre illetékes hatósághoz a jelen törvény hatályba léptéig letéttetett, vagy 1 év alatt a közjegyzőhöz áttéttetett.

**Értesítés.** Intézetünk a „Deák-album“ megjelenési idejére nézve szavát be nem válthatván, sőt ma is annak szétküldését aug előtt biztosan nem ígérhetvén, kötelességének tartja a t. előfizetőkkel a késedelem okát tudatni, s ennek alapján szives elnézésért esedezni. Midőn negydfél hónappal ezelőtt a válatott megindítottuk, perczig sem téveszthettük szem elől, mivel tartozunk a dícsölt nagy nevének, s ahhoz képest nemcsak hogy az irodalmi tartalomra a legnagyobb gondot fordítottuk, hanem hogy a munkát fel-séges tárgyához méltan kiállítsuk, hazánk nagy művészt, a jelenleg Párisban lakó Zichy Mihályt is felkértük néhány rajz készítésére és Zichy a dícsölt iránti kegyeletből, minden nagy elfoglaltsága mellett, azon feltétel alatt vállalkozott a munkára, hogy akkor csinálja meg a rajzokat, mikor az oktatásügyi minis-terium megrendelésére festendő nagy kép elkészítése végett márczius vége felé hazajő, hogy tanulmányait a helyszínen megtehesse. — Azonban hazajövétele előre nem látott akadályok folytán késvén, csak a napokban térhetett vissza Párisba, és így mi — bár a kézirat már hónapok óta készen áll, a munka sajtó nyomtatandó képek kezünknel nem lévén, a munka sajtó alá bocsátását is kénytelenek voltunk elhalasztani. — Franklin-társulat, magyar irod. intézet és könyvnyomda.

Gabona-ár július 1-jén.

| Hektoliter            | frt | kr | frt | kr | frt | kr |
|-----------------------|-----|----|-----|----|-----|----|
| Tiszta buza . . . . . | 8   | 80 | 8   | 60 | —   | —  |
| Kétszeres . . . . .   | 6   | 50 | 6   | 30 | —   | —  |
| Rozs . . . . .        | 6   | 10 | 6   | —  | —   | —  |
| Árpa . . . . .        | 4   | 50 | 4   | 20 | —   | —  |
| Zab . . . . .         | 3   | 90 | 3   | 80 | —   | —  |
| Kukorica . . . . .    | 4   | 55 | 4   | 20 | —   | —  |

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

**Hirdetések.**

**!A hamisítástól óvatik!  
Lyukas fogak kitöltésére**

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos **fogplombja**, Bécs, Stadt Bognergasse Nr. 2.), melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba, illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foglással összeforva a fog tovább romlását megakadályozza s a fájdalmat megszünteti.

**Anatherin-szájviz**

dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz. Üvegesekben: ára **1 frt. 40 kr.**

Ez legkínzóbb gyógyszer a csúszos fogfájások, ugyszintén gyuladások, daganatok és sebesülések ellen, mert feloldozza a fogkövet, és ennek utóhatását gátolja, megelőzi az íngatag fogakat és a foghúst s minthogy minden ártalmas anyagot a fogaktól és a foghústól távol tart, a száznak kellemes üdöséget szerez és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

**Anatherin-fogpasta**

dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos. Ezen készítmény fentartja a lélekzet frissességét és tisztaságát s arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzen, azok megromlását megakadályozza és a foghúst erősítse.

**Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.**

A fogakat akképp tisztítja, hogy naponkénti használata által nemcsak az annyira alkalmatlan fogó távolítatik el, hanem a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók: Székesfejvárott: Braun József, és Diebálla György, Lovasbányán: Heiszler gyógyszer. Módrótt: Jency Palotán: Würfl. gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fiaival Duna-földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsnő: Klinke gyógyszerárúban, Kun-Szent-Miklóson: Tóth S. gyógyszerárúban.

**Ö V A S.**  
Azt tapasztalom, hogy az általam 26 év óta készített és közkeveltségű

**Anatherin-szájviz**

hason név alatt hamisítatik és eladatik. A t. közönség ámitására az ezen hamisítás készítő ugyanazon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmányaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam készített Anatherin-Szájviz mindenkor teljes ezéggemmel, **J. G. Popp, cs. kir. udvari fogorvos, Bécs, Bognergasse 2** a cs. kir. osztrák udvari ezimerrrel (kétéjú sas griffektől tartva) és a törvényesen letett övjeggyel lesz ellátva, és mindazon készítmények, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt leírt felszereléssel vannak ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt is megjegyzem, hogy a hamisított Anatherin-szájviz, mely gyakran kártékony hatású, olesóbban adatik el. Azért is, hogy egy részt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisított által csorbulást ne szenvedjen másrészt meg hogy a hamisítók ellen fellépések: tisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a hamisítottat megismert Anatherin szájvizet az eladó neve megnevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

**J. G. Popp**, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.

**Részeséplés**  
kerestetik egy 10 lőerejű gőzgép számára. — Bővebben értekezhetni Rohrmann Ágostonnál Szerecsenyben utolsó posta Seregélyes.

**Fontos a nők és női-szabókra nézve.**  
Alulírottak van szerencsése egész tisztelettel jelenteni, hogy a nagyérdemű női közönség nagyobb kényelmére egy első francia

**Plüsse fodor-vasaló-gépet**  
hozattam, melynek segítségével a mostan divatozó fodor készítésnél az eddigi munkaidő 3/4 része megtakaríthatik. A vasalt fodorítás bármely szövethél, legyen az szőr-, selyem-, percaill- vagy mollkelme egyiránt eszközölhető, s bármily nagyságu megbízást a legrövidebb idő alatt jutányos áron teljesít.  
Számos megbízásért s pártfogásért esd tisztelőjük  
**Szarvas Jakabné,**  
Székesfejvár, lakatos-utca dr. Kaiser-ház, a püspöki-lak mellett.

**Egy fúszkereskedés Pozsonyban,**  
mely a város egy a legjobb helyén létezik és e helyen kívül is tetemes vidéki összekötésben áll, 2000—3000 forint évi jövedelmet biztosít, a tulajdonos tartós betegeskedése miatt azonnal eladó.  
Venni szándékozók, kik 3000—5000 forintig rendelkeznek jó alkalom nyílik jövőjüket biztosítani  
**Bővebb tudósítást ad e lapok kiadó-hivatala.**

**Árverési hirdetmény.**  
Alulírott kiküldött végrehajtó által közhírré tétetik, hogy Pezendortér J. örökösai rottenmani, Barhó Ferencz és fia budapesti, Zavaros Ágoston székesfejvári stb. kereskedő czég felperesek részére — Szaiwald András székesfejvári vaskereskedő alperes ellen folyó évi mártius 5, 6. és 7-én bíróság lefoglalt ingóságok, ugymint:  
Bolti-tárgyak, bor- és hordókészletek, 1876. évi június hó 19. és 20-ik napjai helyett — felperesi ügyvédek beleegyezésével — **1876. július 19. és következő napjain d. e. 9 órakor** a bolthelyiségben, továbbá kint a szőlőben nyilvános árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőknek eladatni fognak.  
Kelt Székesfejvárott 1876. június 19.  
**Szóllósy Endre**, kir. bírószági végrehajtó.

**Wanzenod.** (Poloskahalál.)  
Valódi arabiai szín- és szagnélküli biztos poloska-irtószer, egy csomag ára 30 kr.  
Kapható:  
**Diebálla György,**  
gyógyszerésznél Székesfejvárott.

**KERTÉSZ és EISERT**  
Budapest, Dorottya-utca 2. színház-téri szeglet, a t. ez. közönség figyelmébe ajánlják az egyedül náluk létező  
D. Fèvre-féle szikviz önmaga készítéséhez magánzóknak legalkalmasabb  
**valódi**  
**párisi szikviz-készülekeinek**  
gyári főraktárát Magyarország részére.  
A szikviz, mint kellemes üdítő, egészséges, számos esetekben orvosiag rendelt ital, máris általános használatba jött.  
**Készülekeink fő előnye az, hogy követve a minden egyes darabhoz mellékelt utasítást, bárki képes kitérni, mindig friss, a gyárilag készültnél tisztább és olesóbb szikvizet készíteni, azonkívül pedig pezsgőbor, malnavíz limonádé s egyéb frissítő italok előállításához is alkalmasak.**  
A készülekek árai:  
2 4 6 8 10 messzely.  
darabja frt. 8.— 10.— 12.— 14.50 17.—  
Kitevő minőségű szerek 1 font acidum tartaricum és 1/4 font szikvizet tartalmazó csomagokban esomagonként 2 frttal számíthatnak  
Irásbeli megbízások utánvétel mellett gyorsan eszközöltetnek, ládácska és csomagolási díj a gép nagysága szerint 50—75 kr.  
Együtt ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyáraiból származó, a tisztáltságánál fogva egészségtelen ivóvizet tisztító és javító **visszűrő készülekeinket**, melyek 2 frt. 50 krtól 35 frttig tartanak készletben. Ezeknek rajzokkal ellátott kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.

**Hirdetmény.**  
A székesfejvári e. f. kir. törvényszéknek 3524/876. számú végzése folytán ezennel közhírré tétetik, — miszerint a székesfejvári takarékpénztárnak Szaiwald András és neje Ujvári Irma elleni végrehajtási ügyében felvett végrehajtási jegyzőkönyv 1—13 sor-számok alatti rovatában felsorolt szobabutorok foglalás alá vétettek, — felhivatnak azért mindazok, kik a lefoglalt ingók iránt tulajdoni vagy más igényt, a vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy igény kereseteiket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, — elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig habár külön értesítést nem vettek is, nyújtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár feleslegére lesznek utalva.  
Kelt a székesfejvári e. f. kir. törvényszéknek 1876. évi április hó 21-én tartot telektanási üléséből.  
**Danitz Béla,**  
kir. törvényszéki elnök

**!! Ez idén utoljára !!**  
Schiller L. vászon és divat fiókraktárában palotai-kapu dr. Eltér-féle ház  
a menyasszonyhoz czimezve  
kaphatók:  
a nyári- és fürdő-idényre legalkalmasabb ruhakelmék  
**bámulandó leszállított áron**  
finom grenadin barege, baiglüstre, czérna jaconet, színes perkálok és kreton, oxford kelmék és finom fekete ternó-kendők nehéz selyemrojtval. Továbbá értesítem a nagyérdemű városi és vidéki közönséget, az előrehaladt nyári-idény miatt  
**mindennemű paplanokban**  
ugymint: *Creton, bécsi vörös, (ruge) cachmir selyem minden színben*  
**tökéletes végeladást tartok.**  
Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.  
Teljes tisztelettel  
**SCHILLER L.**  
Székesfejvárott.